
PHYSICS

BOOKS - UPTU PREVIOUS YEAR PAPER

सॉ�ड पेपर 2007

भौ�तक �व�ान

1. कोई कण िकसी सरल रेखा म� इस �कार ग�त करता है िक उनका

मंदन अपने �व�ापन के अनु�मानुपाती है। िकसी �व�ापन के �लए

इस कण क� ग�तज ऊज� का �य �न��ल�खत म� से िकसके

अनु�मानुपाती है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_AOiAM2ItpYot


A. 

B. 

C. x= 3 पर उ��� व x =1 पर �न���

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x2

loge x

ee

2. कोई ग�द िकसी �ब�ु से उ�यन कोण  पर चाल  से फ� क� जाती

है। उसी �ब�ु से उसी �ण कोई ��� िकसी �नयत चाल  से

ग�द को लपकने के �लए दौड़ना आर� कर देता है। �ा वह ��� उस

θ v0

v0 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_AOiAM2ItpYot
https://dl.doubtnut.com/l/_OC2jYwjyf5y6


ग�द को लपक पाएगा? य�द ह�, तो ��ेप कोण  का �ा मान होना

चा�हए?

A. ह� 

B. ह� 

C. नह�

D. ह� 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

θ

60∘

45∘

30∘

3. R ि��ा क� गोल ग�द �ानता के िकसी �ान तरल म� वेग से �गर

रही है। गोल ग�द पर काय�रत मंदक �ान बल है

https://dl.doubtnut.com/l/_OC2jYwjyf5y6
https://dl.doubtnut.com/l/_lNmmAOBWPhqA


A. R के अनु�मानुपाती पर�ु v के �ु�मानुपाती

B. R के �ु�मानुपाती पर�ु v के अनु�मानुपाती

C. R तथा v दोन� के �ु�मानुपाती

D. R तथा v दोन� के अनु�मानुपाती

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. कमरे के ताप�म पर '�निकल' लोह-चु�क� गुण दश�ता है। य�द

ताप�म को �ूर� ताप�म से अ�धक कर द� तो �निकल �द�श�त करेगा

A. अनुचु�क�

B. ��त लोह-चु�क�

https://dl.doubtnut.com/l/_lNmmAOBWPhqA
https://dl.doubtnut.com/l/_CUyhgmXt5QVp


C. अचु�क�

D. ��तचु�क�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. रेिडयोऐ��व �य म� उ��ज�त ऋण आवेशी -कण होते ह�

A. ना�भक के भीतर �व�मान इले�� ॉन

B. ना�भक के भीतर �ूट� ान� के �य से उ�� इले�� ॉन

C. परमाणुओ के टकराने से उ�� इले�� ॉन

D. ना�भक के चार� ओर घूमने वाले इले�� ॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_CUyhgmXt5QVp
https://dl.doubtnut.com/l/_QUOdRxWoHTvM


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी �व से भरे एक बीकर के तल पर एक लघु �स�ा रखा है।

�च� के अनुसार एक �काश िकरण �स�े से आरंभ होकर �व के

ऊपर� ताल तक पहुंच कर ताल के साथ-साथ चलती है

 

इस �व म� �काश चलन का वेग िकतना होगा?

A. 1.8 × 108  ��/��

https://dl.doubtnut.com/l/_QUOdRxWoHTvM
https://dl.doubtnut.com/l/_d0CxHNp7IbiT


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2.4 × 108  ��/��

3.0 × 108  ��/��

1.2 × 108  ��/��

7. एक �ेणीब� LCR प�रपथ म�

 है। प�रपथ म� मह�म

धारा के �लये �ेरक� L का मान िकतना होना चा�हये?

A. 100mH

B. 1mH

C = 10μF  ��� ω = 1000  ������− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_d0CxHNp7IbiT
https://dl.doubtnut.com/l/_CQHAWOma2r7E


C. R का मान �ात न होने से प�रकलन स�व नह�

D. 10mH

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. तीन �ब�ु आवेश� +q, -2g और +4 को �मानुसार �ब�ुओ ं(x =0,

y= 0, z=0), (x=0, y =0, z= 0) और (x= a, y= 0, z= 0) पर रखा

गया है। इस आवेश �व�ा के �लये वै�ुत ���ुव स�दश के मान और

�दशा �मानुसार होगे

A. √2qa, + y   ����

https://dl.doubtnut.com/l/_CQHAWOma2r7E
https://dl.doubtnut.com/l/_9k8551YIcq9G


B.  �ब�ुओ ं (x=0, y=0, z=0) और (x=a, y=z, z=0) को

�मलाने वाली रेखा के साथ

C.  �ब�ुओ ं (x= 0, y= 0, z=0) और (x=0, y= 0, z =0)

को �मलाने वाली रेखा के साथ

D.  �दशा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√2qa

√2qa,

√2qa, + x

9. अ� पर िकसी कण का समय : के संदभ� म� �नध��रत �ान, x,

समीकरण  �ारा �� िकया जा सकता है जबिक xx = 9t2 − t3

https://dl.doubtnut.com/l/_9k8551YIcq9G
https://dl.doubtnut.com/l/_jBPZISGvJfAt


मीटर म� तथा t सेक� म� है। +x �दशा म� कण का �ान �ा होगा, जब

उसक� चाल उ�तम होगी?

A. 32 मी

B. 54 मी

C. 81 मी

D. 24 मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �न��ल�खत �च� म� एक तक�  �ार प�रपथ को �दखाया गया है

�जसम� दो �नवेश A और B और एक �नग�त ह�। A,B और C के वो�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_jBPZISGvJfAt
https://dl.doubtnut.com/l/_von1k7etn3Bx


तरंग-�प �न� �कार ह� 

 

यह तक�  प�रपथ �ार है

A. अथ गेट

B. नथ गेट

C. नािप गेट

D. अिप गेट

https://dl.doubtnut.com/l/_von1k7etn3Bx


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. यह मानते हुए िक सूय� r ि��ा का गोलाकार बाहर� तल रखता है

और तापमान  पर एक कृ� िप� क� तरह �क�ण�न करता है,

सूय� के� से R दरू� पर आप�तत िकरण� से ल� �दशा म� िकसी एक

मा�क तल �ारा �ा� क� गई श�� होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

t∘C

4πr2σt4 /R ∘

r2σ(t + 273)4 /4πR ∘

16π2r2σt4 /R2

r2σ(t + 273)4 /R2

https://dl.doubtnut.com/l/_von1k7etn3Bx
https://dl.doubtnut.com/l/_3CfNMTr1gvvw


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. दो पदाथ� �जनके ऊ�ा चालकता गुण�क K तथा 2K तथा मोटाई

�मशः x तथा 4x है, को जोड़कर एक संयु� पिटका बनायी गयी है,

�जसके दो बाहा पृ�� के ताप, �मश:  है।

�ायी अव�ा म� इस प�दटका से �वा�हत ऊ�ा क� दर

  

�जसमे f का मान है 

T1  ��� T2(T2 > T1)

( )f  ��.
A(T2 − T1)K

x

https://dl.doubtnut.com/l/_3CfNMTr1gvvw
https://dl.doubtnut.com/l/_SnW3LjeC1mz0


A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1/3

2/3

1/2

13. य�ग के ��-�झर� �योग म� तरंगदै�� के दोगुने के बराबर �झर�-

पृथकन के �लए संभा�वत ���करण उ�छ�ो क� अ�धक सं�ा होती

है

A. अन�

https://dl.doubtnut.com/l/_SnW3LjeC1mz0
https://dl.doubtnut.com/l/_BAclNMx78Wvq


B. शू�

C. तीन

D. प�च

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. समान ि��ाओ ं के दो गोलाकार चालक� पर आवेश क� मा�ा

समान है तथा उ�� एक-दसूरे से कुछ दरू रखने पर उनके बीच लगने

वाला ��तकष�ण बल F है। उतनी ही ि��ा वाले एक अ� अनावे�शत

चालक का स�क�  पहले से कराते ह� और िफर C से स�क�  कराकर

उसे हटा �दया जाता है। B तथा C के बीच लगने वाला बल अब िकतना

होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_BAclNMx78Wvq
https://dl.doubtnut.com/l/_BzUlbjfyM72o


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F /4

3F /8

F /8

3F /4

15. मीटर सेतु के िकसी �योग म� ��तरोध X तथा ��तरोध X को

स�ु�लत करने पर शू� �व�ेप क� ���त तार के एक �सरे से 20 सेमी

दरु� पर �ा� होती है। य�द  हो, तो ��तरोध 4X को ��तरोधYX < Y

https://dl.doubtnut.com/l/_BzUlbjfyM72o
https://dl.doubtnut.com/l/_zrPjTeiEYLCp


से संतु�लत करने के �लए तार के उसी �सरे से िकतनी दरू� पर शू�

�व�ेप क� ���त �ा� होगी ?

A. 50 सेमी

B. 70 सेमी

C. 40 सेमी

D. 80 सेमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. एक कण मूल �ब�ु (0, 0) से आर� कर (x,y) तल म� एक सीधी

रेखा पर चलता है। कुछ समय प�ात् के �ण पर इसके �नद�श�क

https://dl.doubtnut.com/l/_zrPjTeiEYLCp
https://dl.doubtnut.com/l/_HJpoLkJVcaaQ


 होते ह�। इस कण के चलन पथ का x-अ� के साथ कोण

होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(√3, 3)

30∘

45∘

60∘

0∘

17. एक च� का कोणीय �रण 3.0 रेिडयन/से  है और इसक�

आर��क कोणीय चाल 2.0 रेिडयन/से  ह�। 2 सेक� के काल म�

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HJpoLkJVcaaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_E3fGAcsCe9ro


इसके घुमाव� का रेिडयन मान होगा|

A. 6

B. 10

C. 2

D. 4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

18. एक अमीटर का ��तरोध  है और वह 100 ऐ��यर तक क�

धाराएँ याप सकता है। इसम� अ�त�र� शंट जोड़ने पर यह अमीटर 750

13Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_E3fGAcsCe9ro
https://dl.doubtnut.com/l/_qFD2lQmUCBYd


ऐ��यर तक क� धाराएँ मापने के �लए स�म हो जाता है। अ�त�र�ं

शंट का ��तरोध होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20Ω

2Ω

0.2Ω

2kΩ

19. एक अचर चु�क�य �े� के �भाव म� एक आवे�शत कण ि��ा R

के वृ� म� ��र चाल v से चल रहा है। इस चलन का समय अ�राल

https://dl.doubtnut.com/l/_qFD2lQmUCBYd
https://dl.doubtnut.com/l/_867Z5JFri8YW


A. v पर �नभ�र करेगा और R पर नह�

B. R और v दोन� पर �नभ�र करेगा

C. R और v दोन� के �भाव से मु� रहेगा

D. R पर �नभ�र करेगा और v पर नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. एक ट� �सफाम�र के �ाथ�मक और ��तीयक कु��लय� म� फेर� क�

सं�ाएँ �मानुसार 50 और 1500 ह�। �ाथ�मक कु�ली से स���त

चु�क�य ��  �ारा �� होती है जबिक क वेबरϕ = ϕ0 + 4t

https://dl.doubtnut.com/l/_867Z5JFri8YW
https://dl.doubtnut.com/l/_lziwzLs2JfEq


म� है, समय 1 सेक� म� है और  एक �नयत�क है। ��तीयक कु�ली

से �ा� वो�ता होगी|

A. 90 वो�

B. 120 वो�

C. 220 वो�

D. 30 वो�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

θ0

21. धा�रता C और  के दो संधा�र�� को �च� के अनुसार v-वो�

क� बैटर� से जोड़ा गया है। 

C

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lziwzLs2JfEq
https://dl.doubtnut.com/l/_lwCClf3yTPL4


 

दोन� संधा�र�� को पूण� आवे�शत करने म� िकया गया काय� होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2CV 2

CV 21

4

CV 23

4

CV 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lwCClf3yTPL4


22. l ल�ाई और m ��मान क� एक अचर छड़ AB �ब�ु A पर घूण�न

के �लए �तं� है। �ै�तज अव�ा म� ��त छड़ को �तं� िकया जाता

है। A के सापे� छड़ का जड़� है। आघूण�  छड़ का �ार��क

कोणीय �रण होगा|

A. 

B. 

C. 

D. 

ml2

3

2g

3l

mg
l

2

gl
3

2

3g

2l

https://dl.doubtnut.com/l/_xSBo6WuNRxdD


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

23. एक मा�म म� िकसी �काश तरंग क� आवृ��  है

और इसक� तरंगदै�� 6000Å है। मा�म का अपवत�न�क होगा

A. 1.7

B. 1.5

C. 1.4

D. 1.6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3 × 1014Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_xSBo6WuNRxdD
https://dl.doubtnut.com/l/_VnAfP3fAJMOV


वीिडयो उ�र दख

24. एक पदाथ� क� इस ऊज� ब�ड आकृ�त म� �छ�� को खुले वृ�� म� और

इले�� ॉन� को काला भरे वृ�� से �दखाया गया है। यह पदाथ� होगा

A. p-टाइप अध�चालक

B. �व�ुतरोधी पदाथ�

C. कोई धातु

https://dl.doubtnut.com/l/_VnAfP3fAJMOV
https://dl.doubtnut.com/l/_avoA5r981DyJ


D. n-टाइप अध�चालक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25. एक मोटर गाड़ी x से y तक अचर चाल  से चलती है और y से x

तक अचर चाल  से वापस आती है। इस पूर� या�ा के �लये गाड़ी क�

औसत चाल होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

vu

vd

2vdvu
vd + vu

√vuvd

vdvu

vd + vu

vu + vd

2

https://dl.doubtnut.com/l/_avoA5r981DyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zaQt8LP42TuT


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. एक कण आयाम a के साथ सरल आवत� दोलन करता है। इसका

दोलनकाल T है। इस कण को अपनी सा� अव�ा से आयाम क�

आधी दरू� दरू� चलने म� लगने वाला कम से कम समय होगा|

A. T/4

B. T/8

C. T/12

D. T/2

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_zaQt8LP42TuT
https://dl.doubtnut.com/l/_KRWjveMBDArJ


वीिडयो उ�र देख�

27. 5 वाट का एक �ोत  तरंगदै�� के एकवण� �काश का

उ�ज�न करता है।  मीटर क� दरु� पर रखने से यह एक �काश

संवेदी धा��क तल से �काश-इले�� ॉन मु� करता है। जब �ोत को

तल से  मीटर क� दरु� पर ले जाया जायेगा तो �वमु� �काश-

इले�� ॉन� क� सं�ा-

A. 4 के गुणक से कम हो जायेगी

B. 8 के गुणक से कम हो जायेगी

C. 16 के गुणक से कम हो जायेगी

D. 2 के गुणक से कम हो जायेगी

5000Å

0 ⋅ 5

1 ⋅ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KRWjveMBDArJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TMOA8MGch1Xs


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. एक �ॉक B को एक �ै�तज तल पर आर��क वेग v से �ण भर

के �लये धकेला गया है। य�द B और तल के बीच सिप�ल घष�ण गुण�क

 हो तो �ॉक B िकतने समय के उपरा� �वराम अव�ा को �ा�

होगा? 

A. 

B. 

C. g/v

μ

v/(gμ)

gμ/v

https://dl.doubtnut.com/l/_TMOA8MGch1Xs
https://dl.doubtnut.com/l/_jhJ3VRNg9dlD


D. v/g

Answer: A::B

वीिडयो उ�र देख�

29. दो रेिडयो सि�य पदाथ� A और B के �य �नयत�क �मशः

 है। t-0 पर उनके ना�भक� क� सं�ा समान है। A के

ना�भक� क� सं�ा का B के ना�भक� क� सं�ा से अनुपात िकस

समय अ�राल के बाद  होगा?

A. 

B. 

C. 

5λ  �� λ

( )
2

1

e

1

4λ

4λ

2λ

https://dl.doubtnut.com/l/_jhJ3VRNg9dlD
https://dl.doubtnut.com/l/_ae70mnPAD8Aw


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

2λ

30. एक खोखले बेलन भीतर q कूलॉम का आवेश ��त है। य�द

�च�ानुसार व� तल B से स�� वै�ुत अ�भवाह वो�-मी मा�क� म� 

हो तो समतल तल A से स�� वो�-मी मा�क� म� अ�भवाह होगा| 

A. 

ϕ

1

2

q

ε0 − ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_ae70mnPAD8Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_rnF8zREocFep


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

q

2ε0

ϕ

3

− ϕ
q

ε0

31. 100W और 110V के ब� को 220 V क� स�ाई से �दी� करने

के �लए एक ट� �सफाम�र का �योग िकया गया है। य�द स�ाई का धारा

मान 0.5 ऐ��यर हो तो ट� �सफाम�र क� द�ता होगी लगभग

A. 0.3

B. 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_rnF8zREocFep
https://dl.doubtnut.com/l/_YcSWwhkVcH3P


C. 0.9

D. 0.1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

32. आवेश q का एक कण ि��ा R के वृ�ाकार माग� म� चाल v के

साथ चल रहा है। इससे स���त चु�क�य आघूण�  का मान होगा|

A. 

B. 

C. 

D. qvR

μ

qvR/2

qvR2

qvR2 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_YcSWwhkVcH3P
https://dl.doubtnut.com/l/_aamBdlYrs5Hi


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

33. m ��मान का एक कण, XY तल म� सीधी रेखा AB पर v वेग से

ग�तशील है। मूल �ब�ु O के सापे� कण का कोणीय संवेग �ब�ु A पर

 हो तथा �ब�ु B पर  हो, तो 

A. 

B. 

LA LB

LA > LB  ����

LA = LB  ����

https://dl.doubtnut.com/l/_aamBdlYrs5Hi
https://dl.doubtnut.com/l/_9nMEsvChCC9J


C.  का आपसी स�� रेखा AB क� �वणता"

(ढाल) पर �नभ�र होगा

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

LA  �� LB

LA < LB  ����

34. एक ता� वो�ामीटर म� 1.5 ऐ��यर क� ��र धारा 10 �मनट के

�लए बहती है। य�द त�बे के �लए �व�ुत-रासाय�नक तु��क

 हो तो इलै�� ोड पर �व��� त�बे

का ��मान होगा|

A. 0.40 �ाम

30 × 10− 5  �����-���-�����− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9nMEsvChCC9J
https://dl.doubtnut.com/l/_DzxPSOpKpSLa


B. 0.50 �ाम

C. 0.67 �ाम

D. 0.27 �ाम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. आयन� के ��मान मापने के �लए एक ��मान मापी �ै�� ोमीटर

म� आयन� को पहले वै�ुत �वभव V �ारा ��रत कर िफर चु�क�य �े�

B का �योग कर R ि��ा के अध�वृ�ीय पथ पर चलाया जाता है। य�द

V और B को ��रमानी रखा जाये तो अनुपात 

अनु�मानुपाती होगा

��� �� ����
��� �� ��������� 

https://dl.doubtnut.com/l/_DzxPSOpKpSLa
https://dl.doubtnut.com/l/_WSyUdcL6lTWJ


A. 

B. 

C. 

D. R का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

��
1

R

��
1

R2

R2��

36. समान मान 2 ओम के तीन ��तरोध P,Q,R तथा एक अ�ात

��तरोध S �मल कर �ीट�ोन ��ज प�रपथ क� चार भुजाएँ बनाते ह�।

��तरोध के समा�र �म म�  का ��तरोध लगाने पर ��ज संतु�लत

हो जाता है। अ�ात ��तरोध S का मान िकतना है?

6Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_WSyUdcL6lTWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wCbZGpKtIZky


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2Ω

3Ω

6Ω

1Ω

37. एक ऊ�� �दशा क� कमानी को धरातल पर �च� के अनुसार �ायी

िकया गया है तथा इसके ऊपर� �सरे के पलड़े पर 2.0 िक�ा ��मान

क� व�ु रखी है। कमानी और पलड़े के भार नग� ह�। थोड़ा दबाकर

छोड़ देने पर ��मान सरल आवत� ग�त करता है। कमानी का बल

https://dl.doubtnut.com/l/_wCbZGpKtIZky
https://dl.doubtnut.com/l/_IexFUaXJaksu


�नयत�क 200 �ूटन/मी है। आवत� ग�त का �ूनतम आयाम िकतना

होना चा�हए, �जससे ऊपर रखी व�ु पलड़े से अलग हो जाय ? (माना

g = 10 मी/से  2)

https://dl.doubtnut.com/l/_IexFUaXJaksu


A. 8.0 सेमी

B. 10.0 सेमी

C. 12.0 सेमी से कम कोई भी मान

D. 4.0 सेमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

38. पृ�ी के दो उप�ह  एक ही क�ा म� घूम रहे ह�। 

 के ��मान का चार गुना है। �न��ल�खत म�

से कौन-सा कथन स� है ?

A.  का आवत�काल  के आवत�काल से चार गुना है

S1  �� S2

S1  �� ��������� S2

S1 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_IexFUaXJaksu
https://dl.doubtnut.com/l/_m9dOL9phZnqT


B. दोन� उप�ह� के �लए पृ�ी और उप�ह क� ���तज ऊज�एँ

बराबर ह�

C.  दोन� उप�ह समान चाल से घूम रहे ह�

D. दोन� उप�ह क� ग�तज ऊज�एँ समान ह�

Answer: B::C

वीिडयो उ�र देख�

S1  �� S2

39. दो आवेश और �मानुसार +q और -q �ब�ुओ ंपर ��त ह�। उनके

बीच क� दरू� 2L है। A और B के बीच C म� �ब�ु है। एक अ�

https://dl.doubtnut.com/l/_m9dOL9phZnqT
https://dl.doubtnut.com/l/_8NbHRsPboHyY


आवेश +Q को CRD अध�वृ� पर चलाने से िकया गया काय� होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

qQ

4πε0L

qQ

2πε0l

qQ

6πε0L

−
qQ

6πε0L

https://dl.doubtnut.com/l/_8NbHRsPboHyY


40. 40 एले�� ोनो का एक िकरण समूह पर�र ल�वत् �व�ुत और

चु�क�य �े�� म� से अ�व��� चला जाता है। य�द �व�ुत �े� को ब�

कर �दया जाये और चु�क�य �े� को अप�रव�त�त रखा जाये तो

इले�� ॉन का चलन होगा

A. एक दीघ�वृ�ीय क�ा म�

B. एक वृ�ीय क�ा म�

C. एक परवल�यक पथ म�

D. एक सीधी रेखा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F2klrmNwpO7B
https://dl.doubtnut.com/l/_jaKIftTDgKsa


41. एक लेसर �ारा  आवृ�� का एकवण� �काश पैदा

िकया जाता है। उ��ज�त श��  है। �ोत से ��त

सेक� उ��ज�त फोटान� क� औसत सं�ा होगी|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6.0 × 1014Hz

2 × 10− 3W

5 × 1015

5 × 1016

5 × 1017

5 × 1014

https://dl.doubtnut.com/l/_jaKIftTDgKsa


42. िकसी चु�क क� ल�ाई अपनी मोटाई एवं चौड़ाई से अ�धक है।

क�न चु�क�मापी म� इस चु�क के दोलन का आवत�काल 2

सेक� है। इस चु�क को ल�ाई के अनु�दश तीन बराबर टुकड़� म�

तोड़कर तीन� टुकड़� को एक के ऊपर एक इस �कार से रखते ह� िक

उनके सजातीय �ुव साथ-साथ ह�। इस संयोजन का आवत�काल

िकतना होगा.?

A. 2 सेक�

B.  सेक�

C.  सेक�

D.  सेक�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2

√3

2√3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EeQsttDN1VoR


वीिडयो उ�र दख

43. आरेख म� िकसी �न��त परमाणु के िकसी इले�� ॉन के ऊज� �र

दश�ए गए ह�। इनम� से कौन-सा सं�मण अ�धकतम ऊज� से उ��ज�त

फोट� को �न�िपत करता है

A. IV

B. III

C. II

https://dl.doubtnut.com/l/_EeQsttDN1VoR
https://dl.doubtnut.com/l/_MOecI6HRNGcu


D. I

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

44. �दए गए प�रओपैथ म� धारामापी G शू� �वप� दश�ता है। य�द

ब�े�रयो A तथा B के अ��रक ��तरोध नग� है, जो ��तरोधक R

का मान होगा।

A. 100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MOecI6HRNGcu
https://dl.doubtnut.com/l/_om2xuQWTRCW9


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

200Ω

1000Ω

500Ω

45. जब िकसी �ुवण शीट पर  ती�ता का अधु�वत �काश आप��त

होता है, तो उस �काश क� ती�ता, जो पारग�मत नह� होता, वो है

A. 

B. 

C. 

I0

I0
1

4

I0
1

2

I0

https://dl.doubtnut.com/l/_om2xuQWTRCW9
https://dl.doubtnut.com/l/_nuMH92WKylIu


D. शू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. जब दो ��रत ��भुजो (��भुज-1 तथा ��भुज-2) को एक ही �ण

बजाया जाता है, तो 5 �व�� ��त सेक� सुनाई देते ह�। अब ��भुज-2

क� भुजा पर कुछ टेप �चपका देते ह�। इसके प�ात् जब इन दोन�

��भुज� को िफर एक साथ बजाते ह�, तो अब 8 �व�� ��त सेक�

सुनाई देते ह�। य�द ��भुज-1 क� आवृ�� 400 Hz है, तो ��भुज-2 क�

मूल आवृ�� �ा थी?

A. 402 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_nuMH92WKylIu
https://dl.doubtnut.com/l/_b733HfOKlsLu


B. 400 Hz

C. 404 Hz

D. 395 Hz

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

47. कोई �े�क िकसी ��र ��न �ोत क� ओर ��न के वेग के 1/5वे

वेग से ग�त करता है। आभासी आवृ�� म� ��तशत वृ�� �ा है ?

A. 0.005

B. शू�

C. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_b733HfOKlsLu
https://dl.doubtnut.com/l/_a1nCZmSbs094


D. 0.05

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

48. 300mH �ेरक� तथा  ��तरोध क� कोई कु�ली िकसी 2V

वो�ता के �ोत से संयो�जत है। �व�ुत धारा अपने �ायी अव�ा मान

के आधे मान तक पहुंचने म� िकतना समय लेगी|

A. 0.1 सेक�

B. 0.05 सेक�

C. 0.3 सेक�

D. 0.15 सेक�

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_a1nCZmSbs094
https://dl.doubtnut.com/l/_tCBGIKDl7D4U


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

49. क�च का अपवत�न�क लाल �काश के �लए 1.520 और नीले

�काश के �लए 1.525 है। इस क�च के ि�� से �मश: लाल और नीले

�काश के �लए �ूनतम �वलयन कोण 

A. 

B.  कम या अ�धक हो सकता है, यह ि�� के कोण पर

�नभ�र करेगा

C. 

D. 

D1  �� D2

D1 = D2

D1, D2

D1 > D2

D1 < D2

https://dl.doubtnut.com/l/_tCBGIKDl7D4U
https://dl.doubtnut.com/l/_OmB5ADKcmRu3


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. 100 �ाम ��मान के एक कण को 5 मी/से क� चाल से ऊ��धर

ऊपर क� ओर फ� का जाता है। कण के ऊपर जाने के समय के दौरान

गु�� बल �ारा िकया गया काय� है

A.  जूल

B. 1.25 जूल

C. 0.5 जूल

D. -0.5 जूल

Answer: A

−1.25

https://dl.doubtnut.com/l/_OmB5ADKcmRu3
https://dl.doubtnut.com/l/_AJ0X5vrWnLLo


वीिडयो उ�र देख�

51. एक भारहीन डोर� से एक M िक�ा ��मान को लटकाया जाता है।

वह �ै�तज बल, जोिक इस ��मान को �ार��क ऊ��धर �दशा से

 के कोण तक �व�ािपत करने के �लए आव�क है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45∘

Mg√2

Mg

√2

Mg(√2 − 1)

Mg(√2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_AJ0X5vrWnLLo
https://dl.doubtnut.com/l/_2JWbYULYpQ15


52. �नद�श�क �नकाय के मूल �बदं ुO पर एक बल  काय� करता

है। �बदं ु(1,-1) पर बल आघूण� है 

A. 

B. 

C. 

D. 

−Fk̂

−F( î + ĵ)

F( î + ĵ)

−F( î − ĵ)

F( î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_2JWbYULYpQ15
https://dl.doubtnut.com/l/_Lb0gA8dN2KwC


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

53. य�द ऑ�ीजन के सम�ा�नक  का ��मान  है, और 

 �मश: �ोटॉन व �ूट� ॉन के ��मान ह�, तो सम�ा�नक

क� ना�भक�य ब�न ऊज� है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

8O
17 Mo

Mp  � Mn

(Mo − 8Mp)c2

(Mo − 8Mp − 9Mn)c2

Moc
2

(Mo − 17Mn)c2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lb0gA8dN2KwC
https://dl.doubtnut.com/l/_pTR3PJCo1bz3


वीिडयो उ�र देख�

54. x- �नद�श�क �नकाय के मूल �ब�ु (0.0) पर एक �व�ुत आवेश

 रखा है। दो �ब�ु A और B �मशः  और (2,0)

पर रखे ह�। �ब�ुओ ंA और B के म� �वभवा�र होगा

A. 9 वो�

B. शू�

C. 2 वो�

D. 4.5 वो�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10− 3μC (√2, √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_pTR3PJCo1bz3
https://dl.doubtnut.com/l/_uAvwFCCAjPfm


55. एक ��न अवशोषक ��न �र को 20 डेसीबल तक �ीण

(attenuate) करता है। ती�ता िकस कारक कम होती है?

A. 1000

B. 10000

C. 10

D. 100

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uAvwFCCAjPfm
https://dl.doubtnut.com/l/_x0xFtDyu7aPa


56. R ि��ा क� एक वृ�ाकार िड� को 2R ि��ा क� एक बड़ी

वृ�ाकार िड� से इस �कार काटा जाता है िक दोन� िड� क� प�र�ध

संपाती हो। नयी िड� के ��मान के� क� बड़ी िड� के ��मान

के� से दरू�  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

αR  ��� α

1

3

1

2

1

6

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8sWZxfgPAAKs
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4I3s3Im8oh5


57. �न� म� से कौन-सा ��चल, पदाथ� क� ऊ�ाग�तक अव�ा को

�द�श�त नह� करता?

A. ताप

B. दाब

C. काय�

D. आयतन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

58.  के िकसी एक समान �व�ुत �े� म� एक आवे�शत

तेल-बूंद इस �कार �नल��त है िक न तो नीचे �गर सकती है और न ही

3 × 104V /m

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4I3s3Im8oh5
https://dl.doubtnut.com/l/_sFsgx5NboULc


ऊपर जा सकती है, ऐसे म� तेल-बूंद पर आवेश होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

(���� �� ��������� = 9.9 × 10− 15  ������ ��� g= 10 ��/��2)

3.3 × 10− 18C

4.8 × 10− 18C

1.6 × 10− 18C

3.2 × 10− 18C

59. घनाकार ि��लीय संरचना के �लये �न��ल�खत सैल �वशेषता

सूचक स��� म� से कौन-सा सही है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sFsgx5NboULc
https://dl.doubtnut.com/l/_AmjtMLzT7QjB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a ≠ b ≠ c  �� α ≠ β  �� γ ≠ 90∘

a ≠ b ≠ c  �� α = β = γ = 90∘

a = b = c  �� α ≠ β ≠ γ = 90∘

a = b = c  �� α = β = γ = 90∘

60. एक उभय�न� �वध�क के �लये वो�ता लाभ 50 है, �न�व�

��तबाधा  और �नग�त ��तबाधा  है। �वध�क का श��

लाभ होगा|

A. 500

100Ω 200Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_AmjtMLzT7QjB
https://dl.doubtnut.com/l/_HNVREDTXT35d


B. 1000

C. 1250

D. 100

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

61. एक कण सरल आवत� ग�त से �हल रहा है। इसके ता��णक वेग

और �रण का कला�र होगा|

A. 

B. 

C. 

0.5π

π

0.707π

https://dl.doubtnut.com/l/_HNVREDTXT35d
https://dl.doubtnut.com/l/_o7tcAsDaAmBN


D. शू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

62. एक ऊ�� ��गं मेज से खड़ा जोड़ा हुआ है। इसका बल �नयत�क k

है। ��मान m के एक गोले को ��गं के मु� �सरे से h ऊँचाई से

�गराया जाता है, �जससे ��गं दरू� d से िपचक जाता है। इस ��म म�

हुआ शु� काय� होगा

A. 

B. 

C. 

mg(h + d) + kd21

2

mg(h + d) − kd21

2

mg(h − d) − kd21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o7tcAsDaAmBN
https://dl.doubtnut.com/l/_KVhRoDNw85eV


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

mg(h − d) + kd21

2

63. ��मान (mass) क� �वमा M, ल�ाई (length) क� �वमा L,

समय (time) क� �वमा I और धारा (current) क� �वमा | मानते हुए

िकसी �व�ुत प�रपथ म� ��तरोध क� �वमाएँ ह�गी|

A. 

B. 

C. 

D. 

[ML2T − 3I − 1]

[ML2T − 2]

[ML2T − 1I − 1]

[ML2T − 3I − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_KVhRoDNw85eV
https://dl.doubtnut.com/l/_lpabNBf9Ki0z


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

64. x-अ� क� �दशा म� ग�तमान एक कण के समय t पर �रण f को

 समीकरण �ारा �� िकया जा सकता है,

जबिक और T �नयत�क ह�। t= 0 पर इस कण का वेग शू� है। समय

t=0 और उस �ण के बीच अ�राल म� जबिक f=0 होगा, कण का वेग

 होगा

A. 

B. 

C. 

f = f0(1 − )
t

T

(xx)

f0T

f0T
21

2

f0T
2

https://dl.doubtnut.com/l/_lpabNBf9Ki0z
https://dl.doubtnut.com/l/_nRB4CKClJjUL


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

f0T
1

2

65.  ऊज� का एक ऐ�ा ना�भक Ze आवेश के एक भार�

ना�भक�य ल� पर बमबार� करता है। तब ऐ�ा ना�भक के �लए

�नकटतम उपगमन दरू� समानुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

v21

m

1/m  ��

1/v4  ��

1/Ze  ��

v2  ��

https://dl.doubtnut.com/l/_nRB4CKClJjUL
https://dl.doubtnut.com/l/_DyE74DnPRamd


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

66. एक गैस के एक िकलो मोल को ��ो� �प से संपीिडत करने म�

200 िकलोजूल का काय� िकया जाता है और इस ��म म� गैस का

तापमान  से बढ़ता है। गैस है (R = 8.3 जूल/मोल-K)

A. ि�परमाणुक

B. एकपरमाणुक और ��परमाणुक का �म�ण

C. एकपरमाणुक

D. ��परमाणुक

Answer: D

10∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_DyE74DnPRamd
https://dl.doubtnut.com/l/_sAZ0YPujNtBD


वीिडयो उ�र देख�

67. य�द  मा �मशः च�मा और प�ी क� सतह� पर

गु��ीय �रण है तथा य�द �म�लकन तेल-बूंद का �योग दोन� सतह�

पर िकया जाए, तब अनुपात  �ात

क��जए।

A. 1

B. शू�

C. 

D. 

Answer: A

ो े �

gM  �� gE

�������� �� ������� ����
������ �� ������� ����

gE /gM

gm/gE

https://dl.doubtnut.com/l/_sAZ0YPujNtBD
https://dl.doubtnut.com/l/_OsaMtKaWHACF


वीिडयो उ�र देख�

68. एक �दवाली रॉकेट 50 �ाम गैस ��त सेक�, 400 मी/से क� ग�त

से छोड़ता है। रॉकेट पर �रण बल होगा|

A. 20 डाइन

B. 20 �ूटन

C. डाइन

D. 100 �ूटन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OsaMtKaWHACF
https://dl.doubtnut.com/l/_gEMAryqFmpzc
https://dl.doubtnut.com/l/_3Mi6TEkBEppm


69. धा��क तार का पृ� �े�फल A का एक �ेम साबुन क� िफ� से

ढका है। य�द धा��क तार के �ेम का �े�फल 50% कम कर �दया

जाये, तब साबुन को िफ� क� ऊज� म� प�रवत�न होगा

A. 1

B. 0.75

C. 0.5

D. 0.25

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3Mi6TEkBEppm


70. मरकर�  पर उबलती है, िफर भी मरकर� तापमापी इस

�कार बनाये जाते ह� िक वे  तक का ताप माप सक� । ऐसा

करने के �लए

A. तापमापी म� मरकर� �� के ऊपर �नव�त् रखा जाता है

B. तापमापी म� मरकर� �� के ऊपर नाइट� ोजन गैस उ� दाब

पर भर� जाती है

C. तापमापी म� मरकर� �� के ऊपर ऑ�ीजन गैस उ� दाब

पर भर� जाती है

D. तापमापी म� मरकर� �� के ऊपर नाइट� ोजन गैस कम दाब पर

भर� जाती है

Answer: B

367∘C

500∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SPKLrSF0KYTx


वीिडयो उ�र देख�

71. �योगशाला म� उपल� चार उ�ल ले��  क�

फोकस द�ूरय� �मश: 2,4,6 व 8 सेमी ह�। इनम� से दो ले�� से एक 10

सेमी ल�ी नली तथा 4 आवध�न �मता का एक दरूदश� बनाया जाता

है। अ�भ��क व अ�भने� ले� �मशः ह�गे|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

ीि ो े �

L1, L2, L3  � L4

L2, L3

L1, L4

L3, L2

L4, L1

https://dl.doubtnut.com/l/_SPKLrSF0KYTx
https://dl.doubtnut.com/l/_ffJc7i361FRj


वीिडयो उ�र देख�

72. एक सम�मत ��-उ�ल ले�, मु� अ� के एक ल�वत् तल �ारा

दो बराबर भाग� म� काट �दया जाता है। य�द मूल ले� क� श�� 4D

थी, तो कटे हुए ले� क� श�� होगी

A. 2D

B. 3D

C. 4D

D. 5D

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ffJc7i361FRj
https://dl.doubtnut.com/l/_3unqaq3fNvVR


73. दो बैट�रय� जो आदश� नह� है, समा�र �म म� जोड़ दी जाती है।

�न��ल�खत कथन� पर �वचार क��जए : 

(A) समतु� �व�ुत् वाहक बल दोन� �व�ुत् वाहक बल� से कम है। 

(B) समतु� आंत�रक ��तरोध दोन� आंत�रक ��तरोध� से कम है।

A. (i) व (ii) दोन� सही है

B. (i) सही है लेिकन (ii) गलत है

C. (ii) सही है लेिकन (i) गलत है

D. (i) व (ii) दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ggALhSHWhBst
https://dl.doubtnut.com/l/_lK3uRjCTIATS


74. एक धातु के तार के �लये अनुपात V/i

A. ताप पर �नभ�र नह� करता है

B. ताप बढ़ने के साथ बढ़ता है

C. ताप घटने के साथ बढ़ता है

D. धातु क� �कृ�त के अनुसार ताप बढ़ने के साथ बढ़ता या घटता

है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lK3uRjCTIATS


75. िकसी �व क� सतह के अणु क� ���तज ऊज� उसी �व के

आ��रक अणु क� ऊज� क� अपे�ा

A. शू� है

B. कम है

C. बराबर है

D. अ�धक है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h3E60JuVE10U

